
Classe: 1S                                      Dérivation                                                      
                                                                                  Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 

Objectif : Dérivation …
distinguer la fonction initiale de sa fonction dérivée …

 quelle(s) information(s) a-t-on avec la fonction dérivée ? 

Énoncé :

On sait qu'une fonction f définie et dérivable sur ℝ a pour fonction dérivée f ' (x) = 
x2

−x−6
x2

+ 1
.

On sait aussi que f(0) = 1.
Chercher toutes les informations que l'on peut donner sur f ?

Correction :
Le signe de la dérivée f ' (x) donne la variation de la fonction f.
Comme x² + 1 > 0, il suffit de déterminer le signe de x² – x – 6.
discriminant  = b² – 4ac = (–1)² – 4×1×(–6) = 25 = 5²

x1 = 
– b – 

2 a
 = 

1−5
2

 = –2 et x2 = 
– b

2 a
 = 

1+5
2

 = 3

Comme le coefficient 1 de x² est strictement positif, on a :
x –∞ –2 3 +∞

x²–x–6 + 0 – 0 +

x²+1 + + +

f ' ( x) + 0 – 0 +

f (x )
M ax

M i n

Soit A(0 ; 1).
Comme f(0) = 1, A ∈ Cf et comme f ' (0) = –6, une équation de la tangente T A  au point A(0 ; 1) est :
 y =–6(x – 0) + 1, soit : y = –6x + 1

Donner des valeur approchées (raisonnables) de f (1
2)  et de f (−1

2 )  .

Le calcul de f ' (1
2)  et f ' (−1

2 )  nous donne la pente de la courbe Cf aux points d'abscisses respectives

1
2

 et –
1
2

. Ces pentes sont " fortes ".

Comme on approche Cf par T A , on peut prendre pour valeur approchée de f (1
2) , le nombre – 6×

1
2
+1  = –2

et pour valeur approchée de f (−1
2 ) , le nombre – 6×(−1

2 )+1  = 4.

Bien remarquer que le fait d'avoir des coefficients directeurs " grands " la pente est forte et la tangente s'éloigne 
peu de la courbe.

Existe-t-il des points de Cf où la tangente est parallèle à la droite d'équation y = x ?
On résout l'équation : f ' (x) = 1
x2

−x−6
x2

+ 1
 = 1 si et seulement si x² – x – 6 = x² + 1   (car x² + 1 ≠ 0)
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                         si et seulement si x = –7
Il existe un et un seul point B d'abscisse –7 sur Cf tel que la tangente est parallèle à la droite d'équation y = x.

m étant un réel donné, existe-t-il des points de Cf où la tangente est parallèle à la droite d'équation y = mx ?
plus généralement :
On résout l'équation : f ' (x) = m.
x2

−x−6
x2

+ 1
 = m si et seulement si x² – x – 6 = mx² + m   (car x² + 1 ≠ 0)

Pour m ≠ 1, on a une équation du second degré en x : (m – 1)x² + x + m + 6 = 0.
Cette équation a des solutions si et seulement si   0.
Calcul du discriminant  = b² – 4ac = 1² – 4(m – 1)(m + 6) = –4m² – 20m + 25 

 est un polynôme en m du second degré : Δm  = (–20)² – 4×(–4)×25 = 800

Le polynôme  possède deux racines : m1  = 
20−20√2

−8
 = 

5√2−5
2

 et m2  = 
20+20 √2

−8
 = 

−5√2−5
2

 

(Valeurs approchées de m1  ≈ 1,036 à 0,001 par excès et m2  ≈ –6,036  à 0,001 par défaut.)

Comme le coefficient –4 de m² est strictement négatif,   0 si et seulement si m ∈ [m2; m1 ]  
Résumé dans un tableau :

x –∞ m2 1 m1 +∞

 – 0 + || + 0 –

Si m < m2  ou si m > m1 , il n'existe pas de tangente à Cf parallèle à la droite d'équation y = mx.
Si m2  < m < m1 , il existe deux points de Cf où la tangente est parallèle à la droite d'équation y = mx.
Si m = 1 ou si m = m1  ou si m = m2 , il existe un point de Cf où la tangente est parallèle à la droite d'équation 
y = mx.

Tracé (approché) de Cf sur l'intervalle [–2 ; 3]
La méthode a un nom : méthode d'Euler
Sur un tableur, compléter le tableau suivant :
On crée une liste de points :

Rappel du cours : lim
h→ 0

f (a+h)− f (a)

h
 = f ' (a)        

Ce qui signifie : si h (accroissement de la variable (en abscisse) est suffisamment petit, alors,
f(a + h) = f '(a)×h + f(a) + (h)                     (h) est une expression dépendant de h qui tend vers 0 avec h.  
f(a + h) ≈ f '(a)×h + f(a)                        
                                                

Construction approchée de Cf.    Exploitation graphique de la relation : f(a + h) ≈ f '(a)×h + f(a) 
le premier point (initialisation) est donné par les conditions initiales : f(0) = 1.
A0 (0 ; 1).

Soit un point Ai  déjà construit d'abscisse a.
Le point suivant Ai+1  est obtenu comme extrémité du segment tangente à la courbe en Ai  :
h est l'accroissement de la variable, f(a) est l'ordonnée (approchée) du point Ai .
f ' (a) est le coefficient directeur de la tangente.
Le point Ai+1  a pour abscisse a + h et pour ordonnée (de plus en plus éloignée de la valeur exacte) f(a + h).
Plus h est proche de , meilleure est l'approximation.
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Point Ai abscisse x i ordonnée y i
équation de la

tangente en Ai

approximation à droite : point
Ai+1

A0 0 1 y = …. 
A1  : point de la tangente d'abscisse

0,1 et d'ordonnée ...

A1 0,1

Faire de même avec une approximation à gauche en partant de A0 .

(Sur le tableur, on ne donne pas directement une équation de la tangente, mais, le coefficient directeur)

Pour avoir un pas variable, on peut écrire le pas dans une cellule (par exemple en H1)
En ce cas, dans la cellule B, on tape : =B2+$H$1, et, dans la cellule E2, on écrit : =D2*$H$1+C2.

le symbole $ devant le nom de colonne fixe la colonne, devant le numéro de ligne fixe la ligne.  

(Voir les fichiers : .ods)
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=(B2^2-B2-6)/(B2^2+1)

D2*$H$1+C2

=E2

=B2+$H$1
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